

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Sf. Sinod și învățământul religios

O comisiune, alcătuită din I. P. Sa mitropolitul *Nicolae* al Ardealului, PP. SS. LL. episcopul *Lucian* al Romanului și arhiereul vicar episcopesc *Andrei* dela Oradea, a depus în ședința Sf. Sinod din 19 I. c. următorul referat în privința învățământului religios în școlile secundare:

Religia a fost și este în istoria popoarelor factorul tuturor preocupărilor de ordin sufletesc; de aceea școala a înțeles din cele mai vechi timpuri să-și completeze programa de învățământ cu religia, care interesează în măsura cea mai mare viața obștească. Piedestalul pe care a fost ridicat cu timpul învățământul religios în cadrul învățământului obligator de stat, e dovada importanței pe care toți îndrumătorii de școală au recunoscut-o religiei.

Religia nu poate lipsi dintre cunoștințele generale ce se predau în școală cu scopul de a da o concepție de viață viitorilor cetățeni, pentru că nici o știință nu poate inocula viitorului cetățean: simțul de datorie, jertfirea de sine și virtutea iubirii aproapelui — fără de care o societate nu poate exista — în măsura în care o face religia, care nefiind supusă fluctuațiilor omenești are caracterul dumnezeesc al veșniciei. Religia nu ascute numai inteligența, ci activează sentimentul și voința, făurind caractere cu facultăți sufletești armonice.

Religia creștină, în special, e cea mai sublimă filosofie aplicată la viață. Învățământul religiei creștine îmbină instrucțiunea cu educația, având ca pildă neîntrecută pe dumnezeescul educator: Hristos. De aceea toți pedagogii reformatori cari au recunoscut că școala pe lângă instrucțiune e datoare să facă educație, au admis

religia ca cel mai operant factor educator.

Biserica creștină are datoria, impusă de dumnezeescul ei întemeetor, de a învăța pe credincioșii săi adevărul divin, dela leagăn până la mormânt. În timpul vieții omenești intră și copilăria, timpul cel mai priincios pentru îndrumarea vieții. Tinerețutul școlar nu poate fi sustras fără mari pierderi morale dela învățământul religios sistematic organizat, precum se predă azi în școlile secundare.

Învățământul religios își are și el trecutul său, în decursul căruia s'au cristalizat anumite metode de predare, un program de învățământ, ținând seamă de preceptele generale pedagogice și psihologice ale tineretului. Reducerea actualelor ore de religie face imposibilă predarea sistematică a tuturor cunoștințelor ce formează complexul învățământului religios, iar suprimarea orelor de religie în cursul superior de liceu înseamnă a nu ținea seamă de evoluția tinerească a tineretului și a-l lăsa fără răspuns lămuritor, tocmai în epoca aceea când sufletul său începe a fi preocupat de rostul său în lume și raportul său cu lumea și creatorul ei.

Ca orice reformă, așa și reforma învățământului secundar proiectată de ancheta ministerului instrucțiunii, trebuie să aibă în vedere individualitatea poporului căruia i se adresează precum și necesitățile sociale ale epocii. Ori reforma proiectată, cu reducerea respectivă și suprimarea învățământului religios din școlile secundare, nu corespunde nici caracterului adânc religios al poporului românesc, nici necesității sociale de a asana cu toate mijloacele operante criza morală din epoca noastră.

Din toate aceste considerațiuni Sf. Sinod consideră reforma proiectată relativ la reducerea orelor de religie în învățământul

secundar ca o știrbire a drepturilor câștigate ale bisericii în învățământul de stat și ca o primejdie a educației creștinești a viitorilor cetățeni, și va lupta cu toate armele legale împotriva înfaptuirii acelei reforme.

În consecință, Sf. Sinod roagă pe dl ministru al instrucțiunii, ca la redactarea definitivă a proiectului de lege pentru reforma învățământului religios, să aibă în vedere motivele invocate mai sus, menținând în programa învățământului secundar câte două ore pe săptămână în fiecare clasă, pentru studiul religiei, iar între materiile de învățământ, religiei să i se dea locul de frunte.

Mai departe, să se asigure bisericii drepturile de până aci în privința pregătirii și numirii profesorilor de religie, precum și asupra aprobării Manualelor de religie și a programei pentru învățământul religios.

Dragostea de țară

„Ca în țara ta, nicăieri nu poți găsi nici tată nici mamă, nici frate, nici soră, nici măcar un prieten“. E vorba înțeleaptă spusă de Iordache Goleșcu, un boier cărturar din vremurile vechi.

De altfel nu e cântec popular mai de jale, ca acela zis de pribeagul, silit să apuce drumul printre străini,

Așa-i omu'ntre străini

Ca și pomul între spini;

Spinii cresc în lung și lat,

Pomul rămâne uscat.

Când spui țară, spui mormântul părinților, vatra fericirii ori soarta de viitor a copiilor. Dragostea de țară, e iubirea de copil, e familia, e ogorul. Țara le cuprinde pe toate. După credința în Dumnezeu, nu este simțământ mai sfânt de cât dragostea de țară, deci și de frații de o limbă o credință.

Pe vremurile dedemult când țărișoara noastră era sub călcâi dușman, era vai și amar de bieți oameni. Nu era zi lăsată de Dumnezeu în care să nu se necinstească o familie, să nu se prade avutul agonisit cu grea trudă. Iată de ce întotdeauna trebuie să pomenim cu cucernicie pe toți acei

care ne-au apărat țara, de la Ștefan și până la eroul necunoscut ce zace în șesul de la Mărășești.

O țară însă nu poate trăi singură, după cum un om nu se poate lipsi de ceilalți semeni ai lui. O țară e înconjurată de altele, e în legături cu altele depărtate. Ea e cinstită ori temută, pizmuită ori mereu amenințată, după cum sunt oamenii ce locuiesc în ea.

Aici e rostul fiecăruia să arate că știe ce e dragostea de țară, dacă nu spune vorbele aceste numai, bătându-se în piept ca fariseii.

O țară e cinstită când fiecare din ea e cinstit și muncitor. Când fiecare locuitor va da dovadă la orice ocazie, nu numai când sună goarna, că își apără țara, aceasta e temută. Când munca fiecăruia este îndreptată pe calea bună, când fiecare muncește în cercul lui restrâns, țara întregă se resimte, iar alte țări caută spre ea cu dragă inimă.

Țara noastră e una din cele mai pline de bogății și totuși scumpetea și sărăcia bate la ușă. Țara noastră, să nu uităm o clipă, e ca o stâncă lovită din toate părțile de valuri; dușmani îi avem în toate părțile și la răsărit și la apus ori la miază-zi. Ce facem noi oare ca să o apărăm? Ne sfădim pe cap de listă, ne batjocorim unii pe alții, vărăm otrava desbinării până'n pașnica populație a satelor. Principii? Programe? Nici de cum.

Ne aninăm fiecare o tinichea de gât, cu câte un nume, și zicem că ne deosebim, măcar că suntem o apă.

Facem, cum era odată în Țarigrad când Turcii băteau cu tunurile în poarta cetății. Cei din cetate se sfădeau între ei pentru câștigarea unui os și nu auzeau loviturile de tun, până ce s'au trezit cu Turcii în spate și măcelăriți chiar în lăuntrul bisericilor.

În orbirea ambițiilor deșarte, ne sfădim, ne lovim, de ochii lumii, ca să ne dăm cu coatele când nu ne vede nimeni. În vremea aceasta dușmanii ne pândesc. Iși freacă mânele de bucurie văzând cum ne vânjolim, fără să cătăm la ziua de mâne. Aceasta nu e dragoste de țară, ci e curată orbire. Dacă în adevăr suntem oameni care înțelegem sfințenia vremurilor în care trăim

și care nu se repetă ades în viața popoarelor, dragostea de țară nu o putem arăta decât prin muncă, multă muncă, prin cinstirea muncii și prin omenia dintre noi.

Altfel ne surpăm singuri temelia și facem să se năruie totul peste capetele noastre și ale copiilor noștri. Vor plânge — cei ce vor rămânea — în zădar, ca Ieremia pe ruinele Ierusalimului. Vor vedea greșala, dar va fi prea târziu. Iarăși vom fi cu capetele plecate ca să nu le taie sabia.

Să prindem minte cât mai este timp. Dragostea de țară nu se arată prin vorbe goale, sfezi și bătăi, ci prin muncă și fapte bune. Puterea care o cheltuim în clocotișul patimilor, să o folosim pentru întărirea lăuntrică a țării, pentru ca și cele străine să nu o nesocotească, iar dușmanii să nu mai rânjească de bucurie.

I. Simionescu

Profesor la Universitatea din Iași

Scrisoarea M. S. Regelui

Indemnat de multele și feluritele svonuri fantastice cari circulă de o vreme prin țară, în legătură cu sănătatea suveranului și cu actul de 4 Ianuarie 1926, M. S. Regele a adresat dlui general Averescu o scrisoare pentru curmarea oricăror știri tendițioase și păgubitoare pentru țară. Scrisoarea a fost citită în corpurile legiuitoare Marția trecută.

Scumpul Meu Președinte al Consiliului,

Sunt adânc mișcat de grija și de dragostea ce Mi se arată din partea tuturor cu privire la sănătatea Mea, dar în acelaș timp, cu adevărată mâhnire, văd că unii s'au folosit de *această împrejurare pentru a pune în discuție principiile cari alcătuiesc însuși temeiul dinastic al monarhiilor constituționale și cari nu îngăduie ca soarta Coroanei să fie lăsată la voia schimbătoare a nimănui.*

Din fericire, în timpul din urmă, simt că puterile Mi revin și cred că cu ajutorul lui Dumnezeu Imi voi putea îndeplini ca și până acum sarcinile cătră iubita noastră Țară și scumpul Meu popor. Iar dovezile, date de Mine, în împrejurările grele prin care a trecut România, sper că au arătat că știu a lua hotărâri învingându-Mă

pe Mine însu-Mi, fie că era vorba de a jertfi în interesul patriei, legături personale, fie că trebuia, ca Rege, să pun capăt urmărilor nenorocite ale rătăcirilor și sovăirilor unui copil iubit.

Sunt în drept deci să cred că nimeni nu se poate în doi despre grija statornică de a-Mi îndeplini întreaga datorie până la ultimele Mele clipe, cum se impune unui Rege care ține mai mult la trăinicia operei lui decât la orice-i este scump în viață.

Această operă întemeiată de neuitatul Meu unchiu, primul Rege al României și pe care Dumnezeu Mi-a hărăzit s'o întăresc și s'o desvolt, voi apăra-o cu hotărâre, căutând ca prin toate măsurile să-i asigur un viitor temeinic spre gloria Dinastiei și consolidarea Statului.

Sunt sigur că în această direcție voi fi ajutat de toți bunii Români în frunte cu toți sftnicii credincioși și încercați cari, dela urcarea Mea pe Tron, Mi-au dat sprijinul lor necondiționat.

Ei vor ști să strângă toate puterile naționale ca să facă zid în jurul Tronului pentru a impune respectul hotărâtor și actelor Mele, căci le-am hotărât și înfăptuit conform legilor și intereselor supreme și exclusive ale Monarhiei și Statului.

Primiți, Vă rog, Scumpul Meu Președinte al Consiliului, expresiunea sentimentelor Mele afectuoase. **FERDINAND**

Eroii dela Ciucea

Societatea „Mormintele Eroilor“ a luat sub prezidiul Episcopului nostru Nicolae hotărârea, să desgroape osemintele eroilor din mormintele provizorii dela Ciucea, Jegheriște și Leghea și înhumarea lor în cimiteriul eroilor dela Cluj. Actul acesta s'a săvârșit în zilele de 27—29 Noemvrie cu solemnitatea cuvenită.

Eroii exhumați au fost așezați în sicrie în fața bisericii din Ciucea Sâmbătă. Duminică s'a făcut serviciu divin, participând parohul local gr. catolic și preoții noștri Teodor Toader și Ioan Roșca, cari au și rostit cuvinte înălțătoare la adresa mucenicilor mutilați de șacui, fiind de față reprezentanții armatei, și a tuturor autorităților din județ, toate școalele cu elevii și popor din satele din jur. Rămășițele pământești ale eroilor au fost apoi petrecute cu procesiune la gară și învagonate.

Sicriile au sosit la Cluj Luni la ora 1 $\frac{1}{2}$ din zi așteptate la gară de toate autoritățile, toate școalele și un public imens, din Cluj. După un scurt serviciu divin au fost așezate pe un car militar împodobit cu brad și tricolor. Societatea ortodoxă a femeilor române din Cluj a depus o splendidă cunună de flori naturale precum și alte multe cununi au împodobit carul mortuar. Episcopul nostru, cu toți consilierii și profesorii academiei teologice — au dat eroilor cinstea cea din urmă.

S'a format apoi cortegiul având în frunte o companie de soldați, muzica militară, corul teologilor noștri, preoții, apoi carul mortuar și pe urmă autoritățile și publicul și școalele.

La sosire în cimiterial militar s'a făcut prohodul de cătră prot. N. Vasiu asistat de preoții A. Mușat și D. Coșeriu și diaconul V. Bogdan. La sfârșit prot. N. Vasiu a rostit o emoționantă cuvântare. Au mai făcut câte o scurtă rugăciune preotul reformat, luteran și unitar. Cuvântarea de încheiere a rostit-o Lt. colonelul S'amatopol după care sicriile au fost așezate în cele șapte morminte spre vecinică odihnă.

Organizarea tinerimei

Omul este comoara creaturilor lui Dumnezeu. Este ființa rațională comunicativă și în consecință asociabilă, după lege, limbă, situație geografică etc.

Din darul lui Dumnezeu poporul nostru a fost așezat de strămoșii noștri pe aceste plaiuri cari sunt o parte dintre cele mai bogate ale pământului. Lăcomia îmbogățirii ne-a adus pe cap în cursul vremurilor pe străinii altor țări din apus și răsărit, cari ne-au exploatat neștiința și cu sudoarea brațelor noastre au scos bogățiile din pământ pe seama lor. Și durere situația nici astăzi nu s'a prea schimbat. Străinii ne pasc și astăzi în dragă voie.

Și o pot face pentru că au o cultură și organizație superioară nouă. În fața realității crude e păcat de moarte să mai stăm cu mâinile în sin. Toate păturile neamului au datoria să muncească fiecare în cercul său de activitate pentru emancipare cât mai repede din umilirea de până acum.

Această muncă să recere la locul prim dela noi conducătorii satelor, pentru că regenerarea numai de jos în sus, primită dela sate, poate da garanță de rezultate sănătoase.

E timpul suprem să ne închegăm rândurile, să ne dăm mâinile și să ne apucăm de lucru. Creșterea și educația tinerilor noștri dela sate după terminarea școli, trebuie continuată până la căsătorie și chiar după căsătorie, pentru-că în această perioadă a vieții se formează omul și atunci e mai aplicat a cădea în fel și fel de păcate, cari îl ispitesc cu prisosință.

Tinerimea adultă trebuie supravegheată și crescută pentru-că această tinerime va forma națiunea de mâne. Mijlocul cel mai bun este închegarea ei în Societate. Astfel de societăți au făcut cu mult înaintea noastră străinii, contribuind astfel la întărirea lor în cultură, în sentimentul național și în bunăstare materială. Dela ei să învățăm și noi căci trăiesc aici împreună cu noi. De pildă Sașii de la Brașov, Bistrița Reghin, Sibiu și Sighișoara, și peste tot nu e sat săsesc, fără ca tinerimea să nu aibă societatea ei.

În societate învață tânărul a pricepe folosul învățături, istoria neamului, aici învață a face binele, a prețui averea a cinști familia, a iubi școala, biserica, țara și neamul.

Se cade să ne îndreptăm toată atențiunea cătră tinerimea dela sate, care are încă sufletul curat și iubitor de lege și de neam. Țărănimea ne-a dat întregirea neamului, trupurile ei a presărat cu un lung șir de morminte hotarele țării întregite. Străinii caută să otrăvească sufletul curat al țăranului. Sectarii cu meșteșugul lor și socialiștii cu apucăturile lor vor să rupă acest suflet de biserică, de neam și de țară ca apoi să poată distruge țara și neamul întreg. Trebuie luminată tinerimea noastră, ca să cunoască primejdiile. Societatea poate să facă întregind și îndreptând cea făcut familia și școala. Noi preoții am păstrat sufletul neamului nostru curat până acum, a noastră este deci datorința de a începe creșterea tinerimei și în societate cât mai în grabă.

Ioan Leuca
preot profesor

Ș T I R I

Sfântul Sinod și-a ținut sesiunea de toamnă din 16—20 Noemvrie. S'a discutat la locul prim proiectul de reformă al învățământului secundar, în special chestiunea religiei. Sfântul Sinod s'a declarat nemulțumit cu proiectul în privința religiei și a redactat memoriul publicat în fruntea gazetei noastre, prin care cere schimbarea proiectului. S'a discutat chestiunea institutului biblic s'a aprobat bugetul și s'a decis înființarea unei librării pentru cărți teologice. S'a aprobat apoi înființarea unei mănăstiri în eparhia Clujului și una în a Bucovinei.

Aviz. *In circulara noastră Nr. 6058 în cauza reorganizării corporațiilor bisericești s'a făcut amintire și de alegerea comitetului parohial special, conform art. 52—54 din statutul legii celei noi. Atragem atenția preoțimei noastre, că alegerea acestor comitete nu este absolut obligatorie, numai acolo unde conducătorii parohiei află de bine ca să se aleagă și acest comitet și unde pot dispune și de elementele potrivite scopului preîntâmpinând orice susceptibilități. In caz când alegerea unui astfel de comitet special ar da prilej la eventuale disensiuni preoții vor abandona acest punct.*

1 Decemvrie. Ziua aceasta a fost prăz-nuită în Cluj mai slab ca în anii trecuți: In biserica noastră s'a făcut serviciul divin obicinuit de cătră prot. N. VasIU asistat de preotul A. Mușat și diaconul Dr. V. Sava. Au asistat câțiva reprezentanți ai autorităților în frunte cu P. S. S. episcopul nostru Nicolae, studenții teologiei noastre câțiva elevi de școală și o seamă de intelectuali din oraș. Răspunsurile, la serviciul divin le-a dat corul teologilor. La sfârșit prot. N. VasIU a rostit o cuvântare în care a scos la iveală păcatul indiferentismului care s'a instăpânit asupra multor intelectuali, cari ar fi datori să fie cu toată recunoștința față de această zi mare.

Scolile și bisericile românești în Iugoslavia. Joi, a început la Timișoara conferința româno-jugoslavă în privința regulamentului școlilor și bisericilor românești din Iugoslavia. Președintele comisiei este Emandi, ministrul României la Bel-

grad. Delegații români sunt: ministrul plenipotențiar Papiniu și d. dr. Petru Ionescu, prof. Silviu Dragomir și dr. Gh. Dobrin, prof. Iosif Popovici și prof. univ. Murnu.

Adversarii noștri din Maramurăș nu se potolesc. Dupăce dăunăzi neau aprins biserica din Vereșmort, acum au făcut altă bazaconie. In 24 Noemvrie preotul nostru din Borșa a avut să îngroape un mort. După ceremonialul obicinuit au petrecut mortul la cimitir, dar spre marea mirare a tuturora au aflat groapa astupată complect. Cei inițiați în cauza aceasta spun că fapta a fost săvârșită de Timiș Filip un om de încredere al preotului catolic din Borșa.

Bacșisurile. La ministerul muncii s'a ținut oconsfătuire în vederea desființării bacșisurilor.

Parastas. Marți în 30 Noemvrie s'a făcut în biserica noastră parohială din Cluj parastasul obicinuit pentru metropolitul Andrei Șaguna. A asistat P. S. S. episcopul Nicolae cu întreg gremiul consistorial, preoți din Cluj câțiva intelectuali, o reprezentantă a societății ortodoxe a femeilor române din Cluj, și studenții teologi. Serviciul divin a fost săvârșit de prot. N. VasIU și diaconul dr. V. Sava. Răspunsurile funebrele au fost date de corul teologilor.

Restaurarea Sf. Sofii. Institutul american de arhitectură, rugat de guvernul turc, va întreprinde restaurarea faimoasei moschei a Sfântei Sofia din Constantinopol, pe motivul că este unul din capodoperile de-artă ale arhitecturii bizantine. Restaurarea va fi făcută cu bani americani și nu va avea nici un caracter politic.

Ridicarea unei noi catedrale la Belgrad. Încă cu mulți ani înainte de războiul mondial a fost organizată, nu numai în Serbia, dar și în întreaga lume printre națiunea sârbă, o colecție pentru ridicarea unei catedrale monumentale la Belgrad, pe locul unde în 1594 au fost arse din ordinul lui Siman Pașa osămintele sfântului Sava, fondatorul cultului sârbești. Societatea pentru construirea acestei catedrale a hotărât, în ultima s'a ședință, să anunțe un concurs pentru proiectul arhitectonic. Catedrala va fi zidită pe o suprafață de 3 mii metri pătrați, cuprinzând în interior 2 mii m. p. Ea va fi cea mai mare din Europa centrală, deoarece vor putea încape 6 mii persoane. Va fi construită din piatră în stil bizantin și va avea 5 cupole.

Aviz. Se atrage atențiunea preoților ca la serbătoarea Sf. Nicolae să se poarte în toate bisericile discul special în folosul fondului pentru zidirea catedralei Eparhiale.

Revolta în Rusia. Regimul comunist a ajuns la mare strâmtoare. În guvernamentul Pscov s'au răscolat satele împotriva guvernului. Una dintre cauzele principale ale revoltelor este recolta proastă și perspectivele foametei; deasemenea sunt puse și impozitele mari în motivele de răscoală. Monarhiștii profită de tulburări și răspândesc manifeste cu caracter monarhic, ale Marelui Duce Nicolae Nicolaevici. Guvernul concentrează armata în regiunile răsculațiilor. Armata din Moscova a părăsit garnizoana. În luptele de stradă au fost omorâte 20 persoane.

Cărți bune. La noi se tipăresc multe cărți rele isvodite de dușmani ai credinței și ai țării noastre, și tipărite numai din dorința de câștig ușor și netrebnic. Ele sunt o adevărată otravă pentru toți cei cari le citesc și mai ales pentru cei de o vârstă, la care mintea e mai svăpăiată, simțurile mai aprinse și voința slabă. Avem cu toții, datorită de a împiedeca citirea lor, de a răspândi și de a face să fie citite numai cărțile bune. Îndemnat de aceste considerații consiliul parohial al bisericii catedrale „Sf. Gheorghe“ din Pitești a început tipărirea unui șir de cărți, al căror conținut folositor să fie cheazăuit prin duhul creștinesc de care ele sunt pătrunse. A apărut acum prima carte: „*Părintele Ilie Duhovnicul*“ de *Preotul Toma G. Popescu*, E o culegere de istorioare, din viața de toate zilele scrise cu mult meșteșug și cu mult tâlc. Prin ele se arată, pe lângă chipuri ale vredniciei preotești și câtă fericire se pogoară în în lume atunci când ea se lasă pătrunsă de învățătura Domnului și cum Dumnezeu pedepsește păcatul chiar aici pe pământ. Sunt pătrunse de cel mai curat duh creștinesc. Cartea se poate citi ușor și de cătră popor. O recomandăm cu toată căldura preoților noștri. Prețul 25 lei la autor în Pitești.

Apostolii bapșismului. Șeful suprem al bapșistilor din Basarabia e un oarecare domn Averbuch delegat de alt domn Vilchensohn!? Numele acestor „apostoli“ ne vorbesc în

deajuns pentru ca să nu mai recurgem la comentarii. E semnificativ că dlui Averbuch i-sa admis nu de mult înțrarea în țara noastră în anumite condițiuni și anume: pentru a ținea un rând de conferințe religioase în centrele masei evreiești din Basarabia. Nu știm cum s'a întâmplat că acest domn s'a aclimatizat la noi definitiv, devenind șeful suprem al bapșistilor din Basarabia. De sigur că masele evreiești, fiind mai stabile în concepțiile lor religioase, resping categoric încercările acestui „apostol“ de a le „cristianiza“ și dl „misionar“ Averbuch s'a pus pe „păștorit“ între masele creștine, făcând astfel tulburări în Basarabia. Gândul lor ascuns îl înțelege ori și cine, că nu este de natură religioasă, ci curat politică. Autoritățile basarabene ar avea datoria să ia măsurile cuvenite față de acești domni.

Falsificători de dolari. Abram Laschover a fost arestat la Bazargic (Dobrogea), bănuț fiind că face parte dintr'o bandă de falsificatori de dolari, pe cari îi schimbau în Cernăuți, Brăila, București și Brașov. Tovarășii lui Abram sunt toți din neamul lui Israil. Ei nu falsificau dolarii pe dîntregul, ci schimbau numai cifra de pe dolari vechi de hârtie. Asupra lui Abram s'au găsit 800 de bancnote de câte 100 dolari una.

Nouii monede de aur. Guvernul a însărcinat pe dl ministru de finanțe să întocmească o lege, prin care tot aurul dela Banca Națională să fie bătut în monede de aur cu efigia M. S. Regelui Ferdinand.

Cea mai înaltă clădire din lume este un sgârie-nori din New-York, care atinge înălțimea de 174 metri. Are 40 de etaje și trei etaje subterane, iar suprafața, care ocupă o stradă întregă, reprezintă 16,000 de metri pătrați. Etajele sunt deservite de 32 de ascensoare. Construcția aceasta uriașă a costat 20 de milioane de dolari.



BIBLIOGRAFIE



Biblioteca creștinului ortodox. În tipografia diecesană din Arad a început să apară sub conducere P. S. S. episcopului Grigorie o bibliotecă pentru propagandă în contra sectarilor. Broșurile sunt ușoare și ieftine, potrivite pentru ori și cine. Fac un serviciu excelent în combaterea sectarilor. Le recomandăm preoților noștri ca să le utili-

zeze în actuitatea lor pastorală. Fiecare broșură costă 3 lei. Au apărut până acum următoarele: No. 1. *Dr. Gh. Ciuhandu*: Un neam și-un suflet. 2. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Pruncii trebuie botezați, dar numai odată. No. 3. *Pr. N. Popovici*: Legea ortodoxă în trecutul nostru. No. 4. *Pr. Ignatie Dîhor*: Lupta pentru cruce. No. 5. *Dr. Gh. Ciuhandu*: Calea vieții și calea morții. No. 6. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Luptele baptilștilor împotriva preoții române. No. 7. *Pr. Caius Turcu*: Primiți sf. taină a cuminecăturii. No. 8. *Pr. Cornél Magier*: De ce cinștim noi icoanele și sfânta cruce. No. 9. *Protosincol Iustin I. Suciu*: Să ne mărturisim Preotului (Spovedania). No. 10. *Dr. N. Iorgovan*: Despre păcatul beției. No. 11. *Protosincol Policarp P. Morușca*: Sfânta Scriptură și tradiția sfântă. No. 12. *Pr. Ștefan R. Lungu*: Posturile și însemnătatea lor. No. 13. *Emilian Căpitan*: Oglinda pocăiților. No. 14. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Credința și Botezul. No. 15. *Dr. Ioan Felea*: La Hristos fără pocăiți. No. 16. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Cinșții ascultați și iubiți biserica voastră strămoșească. No. 17. *Preot F. Codreanu*: Despre căsătorie. No. 18. *Dr. Gr. Gh. Comșa*: Misiuni pentru popor. No. 19. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Sfințirea jurământului. No. 20. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Vorbele cele rele strică năravurile cele bune. No. 21. *Emilian Căpitan*: Căința unui pocăit. No. 22. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Preotul nostru ortodox creștin. No. 23. *Dr. Gr. Gh. Comșa*: Pentru Biserica Ort.

Nr. 1015.

2—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh II. în parohia de clasa primă *Cluj*, se publică concurs, cu termin de 30 zile dela întâia publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Retribuțiile dela stat.
2. 32 jug. sesiune parohială.
3. Până la aflarea unei locuințe în natură, un echivalent de chirie de 1500 lei lunar.
4. Venitele stolare aprobate de autoritatea bisericească superioară.

Dela concurenți se cere eualificație pentru parohii de cl. I. cu bacalaureat, să se prezinte în terminul deschis, cu încuviințarea prealabilă a protopopului, în parohie pentru de a cuvânta și eventual a celebra.

Pe lângă documentele prescise în regulament concurenții vor anexa o declarație că vor satisface în întregime hotărârilor consiliului parohial din ședința s'a dela 10 Noemvrie 1926 p. 1—8 referitoare la îndatoririle ca paroh. Fără această declarație concurenții nu vor putea fi luați în candidație.

Cluj, 11 Noemvrie 1926.

Aurel Ciortea m. p. *Nicolae Vasiiu* m. p.
președ. consil. par. protopop.

Nr. 613.

2—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia vacantă *Inuri*, protopopiatul Alba-Iulia, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat;
2. Sesiune parohială 17 jug. 1383 stg. pătrați;
3. O zi de lucru și una ferdeală de grâu dela cca 270 familii.
4. Venitele stolare după împrejurările de azi.
5. Parohia a pus sub acoperiș noile case parohiale, cari urmează ca în primăvară să fie terminate complect.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile concursuale, instruite conform regulamentului pentru parohii, subsemnatului Oficiu protopopesc, în terminul deschis, iar pe lângă avizul prealabil al acestui Oficiu se vor prezenta în parohie în vreo Duminecă ori Sărbătoare, spre a cânta, predica, eventual al liturghiei și a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, la 18 Noemvrie 1926.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial din *Inuri*.

Alexandru Baba.
protopop.

Nr. 976.

2—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia cl. I. *Deda*, se publică concurs cu termin de 30 zile dela cea dintâi publicare în „Renașterea“:

Beneficiile acestui post sunt următoarele:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, constătătoare din grădini și fânaș, în estindere de 19 jugh. cat.
3. O litră (aprox. 15 kg.) cucuruz sfărâmat, sau echivalentul în bani, dela fiecare familie.

4. Ziua de clacă, așa cum s'a obișnuit, sau echivalentul în bani.

5. Stolele fixate de adunarea protopopească, după vremurile de astăzi.

6. Locuință interimală închiriată în sat timp de trei luni, până se va evacua și amenaja de casă parohială, actuala casă a bisericii, constătătoare din 4 camere și bucatărie.

Concurenții își vor înainta cererile legal întocmite, oficiului nostru, și după încunoștințarea prealabilă a oficiului protopopesesc, se vor prezenta în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Consiliul parohial din *Deda*, în înțelegere cu noi.

Reghin, 15 Noemvrie 1926.

Protopop D. Antal

Nr. 9106

2—3

CONCURS

În scopul conferirii de burse și ajutoare pe anul 1927 din fundațiunea „Andronic“:

I. Pentru învățăceii de orice meserie,
II. Pentru sodalii eliberați în decursul anului 1926,

III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără întrerupere 6 ani meseria lor.

Toți petenții au să producă:

1. Extras din matricula botezaților;
2. Atestat dela comună, despre averea proprie, ori a părinților.
3. Atestat despre situația familiară.
4. Atestat școlar.
5. Contractul cu măestrul.
6. Atestat despre purtarea morală dela oficiul parohial.
7. Atestat de eliberare pentru calfe.
8. Certificat de măestru pentru cei eliberați.
9. Cartea de lucru.
10. Maestrii să arate locul unde voiesc să se așeze ca măestri, ce fel de mijloace au pentru a începe meseria pe socoteala lor.

Cererile se vor înainta consiliului nostru eparhial cel mult până la 20 Dec. a. c.

Consiliul Eparhial

Preoți!

Învățători!

Comandați la

Librăria ANCA, Cluj:

„Cărarea Fericirii“

carte de rugăciuni de preotul *G. Mânzat*; conține 363 pagini cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, sub Nr. 581/925.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei
 „ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „
 „ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „
 „ „ „ pentru „dame“ 350 „

„Predici la Morți“ 55— Lei

„Predici pt. Postul Mare“

45— Lei.

Teatre poporale 15—30
școlare 15—30

Monoloage și dialoge

10—15 Lei.

Album de modele românești

(250 motive) 85 Lei.

Cel mai mare depozit de

CLOPOTE

dela 25—160 kgr. Ornate bisericesti, Odăjdii, Prapori etc.

Cereți prețurent detaliat. 10—20

A apărut

CALENDARUL „CLUJUL ROMANESC“

edat de Consiliul eparhial al Clujului pe anul

∞ 1927 ∞

Cuprinde un material bogat pentru preoți, învățători, intelectuali și poporul nostru dela sate

Prețul 20 Lei

Preoții noștri sunt poftiți a desface acest calendar între credincioșii lor ca și în anii trecuți.